

ΑΡΘΡΟ



ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Ευρωβουλευτή της Ν.Δ.

Πριν από μερικούς μήνες τα κόμματα της ευρωπαϊκής Αριστεράς είχαν μετατρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ σε πολιορκητικό κριό στην προσπάθειά τους να διεκδικήσουν μία θέση στις κυβερνήσεις της ευρωζώνης. Θεωρούσαν μάλιστα ότι είχαν δικαιωθεί στην επιλογή του Αλέξη Τσίπρα, που ήταν ο υποψήφιος της ευρωπαϊκής Αριστεράς για τη θέση του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Μέσα σε διάστημα λίγων μηνών η αποτυχία της κυβέρνησης Τσίπρα μετέτρεψε τον ΣΥΡΙΖΑ από πολιτικό επιχείρημα σε πολιτικό βαρίδι.

Οι Ευρωπαίοι πολίτες δεν θέλουν να έχουν την οικονομική και κοινωνική πορεία που παρατηρείται στην Ελλάδα με ευθύνη της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ούτε φυσικά επιθυμούν να αντιμετωπίσει η χώρα τους τον κίνδυνο της ευρωπαϊκής απομόνωσης εξαιτίας της εφαρμογής μιας πολιτικής που δεν οδηγεί πουθενά.

Το κλίμα έχει αλλάξει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπου οι δυνάμεις της Αριστεράς -και ιδιαίτερα το γερμανικό Die Linke- έχουν σταματήσει τις παρεμβάσεις του τύπου «ο Ντράγκι και η Μέρκελ "στραγγαλίζουν" την ελληνική οικονομία και η νέα ελληνική κυβέρνηση πρέπει να υποστηριχτεί κατά παράβαση των κανόνων της ευρωζώνης».

Είναι τέτοια η πολιτική αμχανία της ευρωπαϊκής Αριστεράς για όσα συμβαίνουν στην Ελλάδα ώστε καταψηφίζει τις προτάσεις άλλων πολιτικών δυνάμεων -κυρίως Πρασίνων και δεξιών αντιευρωπαϊών- να συζητηθούν οι εξελίξεις στη χώρα μας στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Η μεγάλη υποχώρηση

Πριν από την άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία η ευρωπαϊκή Αριστερά επεδίωκε την ιδεολογική και πολιτική αντιπαράθεση σε μια προσπάθεια να πείσει ότι η δική της πρόταση ήταν καλύτερη από την πολιτική που ακολουθούν οι κεντροδεξιές και κεντροαριστερές κυβερνήσεις στην ευρωζώνη. Με την περιπέτεια που ζει ο ελληνικός λαός εξαιτίας των πειραματισμών και των αντιφάσεων του ΣΥΡΙΖΑ, αυτή η επιχειρηματολογία σταμάτησε να είναι ελκυστική και γι' αυτό δεν προβάλλεται.

Τον πολιτικό λογαριασμό του ΣΥΡΙΖΑ έχουν αρχίσει να πληρώνουν οι Podemos («Μπορούμε») στην Ισπανία. Οι κοινές εμφανίσεις του ηγέτη των Podemos, Πάμπλο Ιγκλέσιας, με τον Τσίπρα αξιοποιούνται από τους πολιτικούς αντιπάλους του για να προειδοποιήσουν τον ισπανικό λαό ότι ενδεχόμενη επικράτηση ενός κόμματος της ριζοσπαστικής Αριστεράς με τα χαρακτηριστικά του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να έχει φοβερές συνέπειες.

Μέσα σε διάστημα μερικών μηνών το δημοσκοπικό ποσοστό των Podemos, που πλησίαζε το 30%, έχει πέσει αρκετά κάτω από το 20%. Τη δημοσκοπική πρωτιά πήρε ξανά το κεντροδεξιό Λαϊκό Κόμμα, που βρίσκεται στην εξουσία, προβάλλοντας την πρόοδο στη διαχείριση της ισπανικής οικονομίας, η οποία προβλέπεται να αναπτυχθεί με ρυθμό 2,5%-3% το 2015, αλλά και όσα συμβαίνουν στην Ελλάδα.

Επιπλέον, αναπτύσσει τις δυνάμεις του το «αντισυστη-

Η αποτυχία του ΣΥΡΙΖΑ πλήττει τους λαϊκιστές της ευρωζώνης

ΣΕ ΧΡΟΝΟ-ΡΕΚΟΡ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΣΙΠΡΑ ΕΓΙΝΕ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΠΡΟΣ ΑΠΟΦΥΓΗΝ

μικό» κόμμα Πολίτες, που έχει φιλελεύθερες θέσεις σε ό,τι αφορά τη διαχείριση της οικονομίας και τη συμμετοχή της Ισπανίας στην Ε.Ε. Πολλοί ψηφοφόροι του Podemos, που θεωρούν ότι λειτουργούν αντισυστημικά, εγκαταλείπουν το κόμμα της ριζοσπαστικής Αριστεράς και προσυπογράφουν το φιλελεύθερο οικονομικό και ευρωπαϊκό πρόγραμμα των Πολιτών. Η ισπανική κοινή γνώμη κρίνει αυστηρά τις επιλογές της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και αυτό αντανακλάται στην αρνητική δημοσκοπική δυναμική των Podemos.

Η κυβέρνηση Τσίπρα δεν είναι η καλύτερη για την αλλαγή του συσχετισμού των δυνάμεων υπέρ της Αριστεράς σε χώρες όπως η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία.

Με την επιδείνωση της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης, που προκαλεί και τη διαφαινόμενη αποτυχία της, κάνει τους διαμαρτυρόμενους πολίτες να δίνουν μια νέα ευκαιρία στα συστημικά κόμματα, τα οποία παρά τα γνωστά προβλήματά τους προσφέρουν κάποιες βασικές εγγυήσεις αποτελεσματικότητας.

Ακροδεξιά απογοήτευση

Ομως η δύσκολη διαπραγμάτευση της κυβέρνησης Τσίπρα με τους Ευρωπαίους εταίρους και πιστωτές προκάλεσε την απογοήτευση και της ευρωπαϊκής άκρας Δεξιάς, πρώτα σε επίπεδο ηγεσίας και στη συνέχεια σε επίπεδο βάσης. Η συμφωνία της 20ής Φεβρουαρίου στο Eurogroup προκάλεσε την αντίδραση της Μαρίν Λεπέν του γαλλικού Εθνικού Μετώπου, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με το σκεπτικό ότι ο ΣΥΡΙΖΑ υποκλίνεται στην ευρωδικτατορία.

Η ευρωπαϊκή άκρη Δεξιά έκανε ό,τι μπορούσε για να προβάλει τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ, θεωρώντας ότι η πολιτική άνοδός του θα αποσταθεροποιούσε την ευρωζώνη. Τώρα διαπιστώνει ότι η κυβέρνηση Τσίπρα μετατρέπεται σε επιχείρημα υπέρ της ευρωζώνης, με το σκεπτικό ότι δεν υπάρχει αξιόπιστη εναλλακτική στρατηγική και πως οι λαϊκιστές τόσο της ριζοσπαστικής Αριστεράς όσο και της αντιευρωπαϊκής Ακροδεξιάς δεν έχουν τίποτα ουσιαστικό να προσφέρουν.

Η Ελλάδα δεν είναι πλέον, στο δημόσιο ευρωπαϊκό διάλογο που διεξάγεται, το

«θύμα της πολιτικής της Μέρκελ» και του τρόπου λειτουργίας της ευρωζώνης, αλλά θύμα των πειραματισμών και του λαϊκισμού του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝ.ΕΛ.

Ο ρόλος των ΑΝ.ΕΛ.

Η συμμετοχή των ΑΝ.ΕΛ. στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ενισχύει την επιχειρηματολογία της ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς και Κεντροαριστεράς σε βάρος του επιθετικού λαϊκισμού. Είναι γνωστό ότι ο Πάνος Καμμένος αντιμετώπιζε θετικά το πολιτικό πείραμα του Νάιτζελ Φάρατζ, του ηγέτη του Κόμματος Ανεξαρτησίας του Ηνωμένου Βασιλείου (UKIP), που έχει θέσει ως στρατηγικό στόχο την αποχώρηση της Βρετανίας από την Ε.Ε., το λεγόμενο Brexit.

Η περίοδος της διαρκούς ανόδου του επιθετικού λαϊκισμού στην Ε.Ε. μπορεί να έχει φτάσει στο τέλος της.

Το Εθνικό Μέτωπο της Λεπέν περιορίστηκε στη δεύτερη θέση στις πρόσφατες τοπικές εκλογές, ενώ η Κεντροδεξιά, υπό την ηγεσία του Νικολά Σαρκοζί, πέτυχε μια άνετη πρωτιά δημιουργώντας μια νέα πολιτική δυναμική.

Το πιθανότερο είναι ότι στις βουλευτικές εκλογές που θα πραγματοποιηθούν στις 7 Μαΐου στο Ηνωμένο Βασίλειο ο Φάρατζ και οι συνεργάτες του θα χάσουν την πρώτη θέση που κατέκτησαν στις ευρωεκλογές και θα μετατραπούν σε ένα κόμμα της τάξης του 10%-14% με πολύ μικρή εκπροσώπηση στο βρετανικό Κοινοβούλιο εξαιτίας του πλειοψηφικού συστήματος σε μονοεδρικές περιφέρειες.

Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, άρχισε η μεγάλη υποχώρηση των δυνάμεων του δεξιού και του αριστερού λαϊκισμού στην Ε.Ε. και σε αυτό μεγάλο μερίδιο ευθύνης έχουν οι επιδόσεις της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝ.ΕΛ.

Ζόρικη διαπραγμάτευση

Ο Έλληνας πρωθυπουργός προσπάθησε να πολιτικοποιήσει τη διαπραγμάτευση με τους Ευρωπαίους εταίρους και πιστωτές, υποστηρίζοντας ότι έχει μια καλύτερη οικονομική πρόταση, η εφαρμογή της οποίας εμποδίζεται από το χρηματοδοτικό στραγγαλισμό που επιβάλλουν στην Ελλάδα η ΕΚΤ και το Eurogroup.

Από τη στιγμή που ο Τσίπρας πολιτικοποίησε τη διαπραγμάτευση, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για μια μεγάλη πολιτική αντεπίθεση που κάνει ακόμη πιο δύσκολη τη συνεννόηση για την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού για το 2015-2016 και στη συνέχεια την έξοδο του Ελληνικού Δημοσίου από το Μνημόνιο προς τις διεθνείς αγορές.

Παρατηρείται μια σκλήρυνση της διαπραγματευτικής στάσης των κεντροδεξιών κυβερνήσεων της Ισπανίας, της Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας. Ζητούν πλήρη προσαρμογή της ελληνικής πλευράς στους κανόνες που ισχύουν για τις χώρες της ευρωζώνης που έχουν ενταχθεί σε πρόγραμμα και εκτιμούν ότι η παράταση της ελληνικής εκκρεμότητας μπορεί να μετατρέψει το άλλοτε ελκυστικό πολιτικό παράδειγμα του ΣΥΡΙΖΑ σε απωθητικό για τους ψηφοφόρους των χωρών τους. ■



Οι Podemos αρχίζουν να πληρώνουν ακριβά τη συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ